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Výsledky práce školy lze při určitém zjednodušení spatřovat ve 
třech hlavních směrech: 

• získáváni nových vědomostí, 
• vytváření potřebných dovedností, 
• formování žádoucích postojů, motivů, emocí atd. 

Ve školní praxi (ale i v našem pedagogickém výzkumu) se 
věnuje tradičně největší pozornost hodnocení vědomostí žáků . 
Poněkud menší pozornost je věnována hodnocení intelektuálních a 
praktických dovedností a jen velmi málo pozornosti se věnuje 

exaktnímu hodnoceni nekognitivních sfér formování žákovy osobnosti , 
jako jsou postoje, motivy, emoce atd. Přitom pro budoucí život (a ve 
svém důsledku i pro celou společnost) je velmi důležité (možná 
dokonce nejdůležitější), zda má žák např. ke škole, učení a vzdělávání 
vytvořeny natolik pozitivní postoje, aby by mu umožňovaly úspěšně se 
vyrovnávat s požadavkem permanentního celoživotního vzdělávání 
apod. 

Výzkum postojů žáků k edukační realitě 

Na podzim roku 1999 jsme na Pedagogické fakultě UP v 
Olomouci uzavřeli závěrečnou oponenturou řešení dvouletého 
výzkumného projektu RS 98 012 s názvem "Hodnocení výsledků 
práce škol v nekognitivní oblasti u žáků končících povinnou školní 
docházku". 

Hlavním cílem tohoto výzkumu bylo získat věrohodné informace 
o tom, jakých výsledků dosahují naše školy v oblasti formování 
některých nekognitivních, zejména postojových charakteristik žáků . 
Výzkum byl zaměřen na věkovou skupinu žáků navštěvujících 

poslední ročník povinné školní docházky. 

Sběr empirických dat se uskutečnil na jaře roku 1999 a pracoval 
se dvěma výběrovými soubory žáků: 

• výběrový soubor žáků, kteří ve školním roce 1998/99 končili 
povinnou školní docházku v 9. ročníku základní školy (9 náhodně 
vybraných tříd, n = 205) , 
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• výběrový soubor žáků , kteří ve školním roce 1998/99 končili 
povinnou školní docházku na vfceletém gymnáziu (9 náhodně 
vybraných tříd , n = 218) . 

V našem výzkumu jsme vycházeli z toho, že postoje k edukační 
realitě je možno odhadovat z postojů manifestovaných žáky vůči jejím 
jednotlivým elementům (škole, učení , vzdělávání , atd.). Jednotlivé 
elementy edukační reality využíváme ve výzkumu jako indikátory. 
Postoje žáků k indikátorům jsme měřili speciálně vytvořeným 
nástrojem, který byl vyvinut na bázi sémantického diferenciálu. U 
tohoto nástroje jsou postoje k edukační realitě popisovány pomocí 
dvou faktorů, které označujeme jako faktor hodnocení a faktor energie 
(Chráska, 1999). Tento způsob interpretace postojů žáků se poněkud 
odlišuje od klasického pojetí C. Osgooda. Pomocí konfirmativní 
faktorové analýzy jsme prokázali , že v našich sociálně kulturních 
podmínkách lze postoje k edukační realitě vysvětlovat s dostatečnou 
mírou spolehlivosti pomocí právě výše uvedených dvou faktorů . Faktor 
hodnocení interpretujeme (ve shodě s C. Osgoodem) jako "dobro" či 

"zlo" indikátoru. Faktor energie vyjadřuje , jak dalece je indikátor spjat s 
. vydáváním energie (s námahou, obtížemi, problémy, změnami apod.) 
a do jisté míry vyjadřuje to, co je společné Osgoodovu faktoru potence 
a faktoru aktivity. Při přípravě výzkumu jsme věnovali pozornost také 
otázce rel iability prováděného měření. Ověřili jsme, že koeficienty 
reliability vykazují u obou faktorů hodnoty vyšší než 0,80 (podrobněji 
Chráska, 1998), což svědčí o velmi dobré spolehlivosti a přesnosti 
použité metody měření. 

Oběma výběrovým souborům žáků bylo předloženo k 
posuzování celkem 1 O pojmových indikátorů (tab. 1) s tím, že je mají 
posoudit pomocí deseti posuzovacích škál (tab. 2). 

Tabulka 1: Pojmové indikátory pro posuzování postojů k edukační realitě 

DOMÁCÍ PŘÍPRAVA NA VYUČOVANi 
NAŠE ŠKOLA 
STUDIUM NA STŘEDNÍ ŠKOLE 
UČENÍ 
UČITEL , KTERÉHO JSEM MĚL NEJRADĚJI 
UČiTEL, KTERÉHO JSEM NEMĚL RÁD 
VYSVĚDČENi 
VZDĚLÁN[ 
ZKOUŠENÍ 
ZNÁMKOVÁNi 
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Tabulka 2: Záznamový list pro posuzování sémantickým diferenciálem 

NAŠE ŠKOLA 

1. dobrá DDDDDDD špatná 

2. nenáročná DDDDDDD náročná 

3. nepříjemná DDDDDDD příjemná 

4. světlá DODDDDD tmavá 

5. přísná DDDDDDD mírná 

6. snadná DDDDDDD obtížná 

7. krásná DODDDDD ošklivá 

8. problémová 0 0 0 0 0 0 0 bezproblémová 

9. sladká DDDDDDD kyselá 

10. těžká DODDDDD lehká 

Zároveň s indikátory a se škálami sémantického diferenciálu byl 
žákům předložen krátký dotazník, ve kterém jsme zjišťovali některé 
další skutečnosti, které mohou postoje k edukační realitě ovlivňovat. 

K některým výsledkům výzkumu 

Hlavním cílem výzkumu bylo co nejobjektivněji zachytit a popsat 
postoje žáků k edukační realitě . Z postojů k jednotlivým indikátorům 
jsme vypočítávali aritmetické průměry, které označujeme jako indexy 
postojů k edukační realitě 1 PER • Postoje k jednotlivým indikátorům i 
postoje k celé edukační realitě je možno velmi názorně zobrazit 
graficky. Obr. 1 a obr. 2 uvádějí výsledky měření v obou sledovaných 
výběrových souborech. 

Výzkum hledal odpovědi i na další otázky, které s formováním 
postojů souvisejí. Některé z nich dále uvedeme. 
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Obr.l. Postoje k edukační realitě 
u žákťi základní školy 

'. 
STubiUM NA StAEONI ~KOLE 

•• ~: •• - .... - .J • 

ZKOU~ENI 1 
0 o ZNÁMKOVANI 

+I," ~VZOouW 
UOENI ' ' ' 

, .•• ~ • :· ~ '" :~~EAkót.A' . 

00,:":,iť~~~A "lř,iMoteNI 

O~LIBEN'i' ~ITEL • 

Faktor 
HODNOCENI 

Obr.2. Postoje k edukační realitě 
u žáků víceletého gymnázia 
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Mají žáci vfceletého gymnázia pozitivnějšf postoje k edukační realitě 
než žáci základnf školy ? 

Jestliže porovnáme výsledky získané na základní škole a na 
víceletém gymnáziu, zjišťujeme, že mezi faktory hodnocení u téměř 
všech indikátorů jsou rozdíly ve prospěch hodnocení na základní škole 
(na základní škole je hodnocení vyšší). Většina těchto rozdílů je přitom 
statisticky významná. Uvedenou skutečnost lze interpretovat tak, že 
žáci základní školy, kteří končí povinnou školní docházku, mají k . 
edukační realitě celkově pozitivnější postoje než stejně staří žáci na 
víceletém gymnáziu. Také při srovnávání faktorů energie u indikátorů v 
základní škole a víceletém gymnáziu zjišťujeme řadu významných 
rozdílů. Na víceletém gymnáziu je u většiny indikátorů statisticky 
významně vyšší faktor energie. Edukační realita na víceletém 
gymnáziu je tedy daleko více než na základní škole spjata s 
vydáváním energie (námahou, obtížemi, problémy). 

Obr. 3. Indexy postojů k edukační realitě na základní škole 
a víceletém gymnáziu 
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Zatímco výsledek ve faktoru energie příliš nepřekvapuje (studium 
na gymnáziu je pochopitelně náročnější než na základní škole), 
výsledek ve faktoru hodnocení je poněkud zarážející. I když výsledky 
výzkumu není možno (především vzhledem k omezenému rozsahu 

69 



výběru) přeceňovat , mohou v této souvislosti vyvstávat některé otázky 
(např.: Vytváří víceleté gymnázium v současné době skutečně vhodné 
prostředí pro rozvoj osobností žáků? Jaká je skutečná úroveň 
pedagogické práce na těchto typech škol? apod.). 

Mají dívky pozitivnější postoje k edukační realitě než chlapci ? 

Statisticky významný rozdíl mezi postoji k edukační realitě u 
chlapců a dívek byl prokázán pouze u žáků základní školy, konkrétně 
u i ndikátorů DOMÁCÍ PŘÍRAVA NA VYUČOVÁNÍ a UČENÍ , které 
dívky hodnotí výrazně pozitivněji a zároveň méně spojené s 
vydáváním energie (námahou, obtížemi , problémy). Tento výsledek 
nepřekvapuje a souvisí zřejmě se skutečností , že současný systém 
výuky lépe vyhovuje psychice dívek. 

Souvisí postoje k edukační realitě se vzdělávacími plány žáků do 
budoucna? 

Žáci základní školy, u nichž bylo zjištěno záporné hodnocení 
edukační reality, uvádějí velice často, že nechtěj í dále studovat. 
Naopak žáci, u nichž se projevuje pozitivní hodnocení edukační reality, 
většinou uvádějí, že studovat chtěj !. Lze tedy konstatovat, že mezi 
hodnocením edukační reality a přáním studovat je velice silná relace. 
Domníváme se, že tato relace je oboustranná: přání studovat ovlivňuje 
hodnocení edukační reality a současně hodnocení edukační reality 
ovlivňuje přání studovat. U žáků základní školy byl zjištěn také 
statisticky významný vztah mezi indexem energie postojů k edukační 
realitě a vzdělávacími plány do budoucna. Žáci, kteří pociťují edukační 
realitu jako něco, co je spojeno s velkou námahou nebo s vydáváním 
energie, uvádějí jen zřídka , že chtějí studovat na vysoké škole. 
Poměrně často však chtějí vystudovat některou střední školu s 
maturitou. Žáci uvádějící nejvyšší stupeň faktoru energie uvádějí velmi 
často , že nechtějí dále studovat. 

Vztah mezi hodnocením edukační reality a vzdělávacími plány 
do budoucna byl prokázán i na víceletém gymnáziu. Žáci víceletého 
gymnázia, kteří pociťují (hodnotí) edukační realitu negativně , většinou 
plánují jen ukončení střední školy maturitou a dále studovat na vysoké 
škole nechtějí. Nebyl prokázán statisticky významný vztah mezi 
faktorem energie indikátorů a plány žáků víceletého gymnázia do 
budoucna. Přání studovat na vysoké škole není tedy ovl ivněno tím, s 
jakými obtížemi a námahou je středoškolské studium spojeno. 
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ZÁVĚREM 
Realizací výzkumu jsme chtěli (kromě jiného) prokázat, že i tak 

subtilní a obtížně postižitelné proměnné, jako jsou postoje žáků k 
edukační realitě , lze při splnění určitých podmínek měřit , a že z 
výsledků těchto měření lze vyvozovat důležité závěry , které mohou být 
přínosem pro pedagogickou vědu i pro pedagogickou praxi. 

Na druhé straně je však třeba zdůraznit , že použitý systém 
měření představuje poměrně značně sofistikovaný nástroj, který klade 
značné nároky na administraci , statistické zpracování získaných dat, 
ale také na adekvátní interpretaci dosažených výsledků . Proto je na 
místě varování před jeho neodbornou a nepoučenou aplikací. 
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